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сестрам и в зрелом возрасте. Старший ребенок включается в процесс ухода за малышом сперва под надзором 
взрослых, а потом и самостоятельно. Порой он принимает на себя роль няньки, особенно когда родители очень 
заняты на работе и не имеют возможности уделить внимание детям.  

Заслуживает внимания и тот факт, что голландские ученые из Свободного университета (Vrije Universiteit) в 
Амстердаме в 2008 году объявили результаты исследований, в которых выяснили какие дети в семье, младшие или 
старшие, обладают самым высоким уровнем IQ. Исследования на данную тематику ведутся не один год. И данные 
показывают, что самым умным является старший ребенок в семье. 

По мнению голландских исследователей, именно социальная позиция "старшего ребенка" в семье, который, 
благодаря своему положению, является естественным посредником в передаче информации от родителей к младшим 
братьям и сестрам, является их наставником и с детства привыкает нести за них ответственность, и есть тот фактор, 
что оказывает благотворное влияние на умственное развитие. 

На старших детей возлагается больше ответственности, к ним предъявляют более высокие требования, 
поэтому с детства они прикладывают больше усилий к достижению какой-либо цели и чаще добиваются успехов в 
карьере. Старшие дети чаще других наследуют профессию своих родителей. Стремление оправдать надежды 
родителей делают старшего ребенка более серьезным, стремящимся к самореализации. Он менее склонен к играм, 
чем другие дети. Одной из возможных причин внутреннего подсознательного напряжения старших детей становится 
страх не оправдать доверие сперва своих родителей. а потом и других авторитетных людей в его жизни. Им бывает 
трудно расслабиться и получать удовольствие от жизни. 

Таким образом, можно сделать вывод о том, что внутрисемейные факторы и. в частности, очередность 
рождения ребенка в семье оказывает значительное влияние на формирование его личности. 
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У сучасній психологічній науці загальноприйнятою є теза про те, що категорія «ставлення» є найбільш 

змістовною для визначення конкретної особистості. Психологи, які плідно займалися питанням ставлення 
особистості (Л.І.Божович, В.М.Мясищев, Д.М.Узнадзе, В.А.Ядов та ін..), виходили із відомого положення 
Б.Г.Ананьєва про роль ставлення людини до себе як найважливішого фактору виникнення і стабілізації єдності 
особистості [1]. 

Психологічна природа ставлення достатньо складна і різноманітна. Одні дослідники (Б.Г.Ананьєв, 
Р.В.Павелків) пов’язують її з активністю, інші (Е.В.Субботський, А.М.Столяренко) – з емоційною сферою, треті – з 
формою психічної діяльності, найбільш представленою у мотиваційно-емоційній сфері особистості (О.М.Леонтьєв, 
С.Л.Рубінштейн). Найчастіше ставлення розглядають як мотиваційно-емоційну спрямованість активності 
особистості (Р.В.Павелків, Б.Г.Ананьєв, А.Г.Хрипкова ) [1, 3, 4, 5]. 

Найбільш глибокий і різносторонній аналіз проблеми ставлення здійснено в працях Б.Г.Ананьєва, який 
розглядає дане поняття як  базову категорію психології і як вихідну одиницю психологічного аналізу [1].       

Мета нашого дослідження полягає в тому, щоб визначити особливості ставлення до свого Я у молодших 
школярів, причини недостатньої адекватності самооцінки та її слабкої диференційованості. 

Задля досягнення мети дослідження були поставлені такі завдання: теоретично визначити систему 
психологічних умов, що сприяють усвідомленню молодшими школярами власного Я; вивчити рівень розвитку 
усвідомлення молодшими школярами власних вчинків та дій, прийняття і усвідомлення своєї внутрішньої позиції.      

На думку Павелківа Р.В., саме в молодшому шкільному віці починає складатися самооцінка дитини, яка 
опосередковує її ставлення до себе, інтегрує досвід її діяльності та спілкування з іншими людьми. Це є 
найважливішою властивістю особистості, що забезпечує контроль над власною діяльністю з точки зору нормативних 
критеріїв, організацію своєї поведінки відповідно до соціальних норм. Самооцінка відображає не тільки знання учня 
про результати навчальних досягнень, його уявлення про власні можливості у навчальній діяльності, а й ставлення 
до себе як виконавця вимог учителя, батьків, як до носія нових особистісних якостей (старанності, наполегливості, 
акуратності, кмітливості та ін..). Учні молодших класів передусім усвідомлюють і оцінюють у собі якості, які 
характеризують їх як школярів. Самооцінка дітей особливо залежить від оцінки їхньої діяльності й поведінки 
дорослими (батьками, вчителями). Школяр ніби дивиться на себе очима дорослого, визнає його авторитет, 
незаперечно приймає його оцінки. Тому часто, характеризуючи себе як особистість, учень початкової школи 
повторює  тільки те, що чув про себе від дорослих [5; 6]. 

Для формування ставлення до свого Я дитині необхідні зовнішня інформація про себе, увага до себе тих, хто 
її оточує. Тому вона прагне привернути до себе увагу іноді найдивнішими (з погляду дорослого) способами, 
конфліктуючи з однолітками, порушуючи дисципліну на уроках. 

Для самооцінки молодшого школяра властиві стійкість і недостатня адекватність. Це зумовлене особливістю 
його самосвідомості, яка полягає. в тому, що Я-образ для нього невіддільний від соціально схвалюваних позитивних 
рис. Учень творить свій образ відповідно до соціальних уявлень про моральні, естетичні та фізичні якості людини. 
Його емоційно-ціннісне ставлення до себе пов’язане із впевненістю в тому, що він хороший. Переживання та 
усвідомлення школярем себе як такого, що заслуговує визнання навколишніх, спонукає його до подальшої 
активності. 

У роботі з молодшими школярами важливо враховувати їх оптимізм, здатність бачити в собі передусім 
хороше, високу самооцінку. Щоб їхнє прагнення зберегти позитивний Я-образ, право на високу самооцінку не 
перетворилося на гальмо розвитку особистості, не стало джерелом необґрунтованих домагань, слід дбати про 
гармонію між тим, до чого вони прагнуть, на що претендують (оцінка, ставлення тощо), та їх реальними діями, тобто 
змістом і способом вияву активності в житті. За значного розходження між прагненням молодшого школяра бути 
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схожим на образ-взірець і його поведінкою, яка має егоїстичне спрямування, але недостатньо засуджується 
оточенням, у нього поступово формується ілюзорна, далека від об’єктивного уявлення про себе, значно завищена 
самооцінка. Вона провокує хибні способи самоствердження серед однолітків, чинить опір педагогічним впливам, 
дезорієнтує дитину. Саме тому великого значення слід надавати формуванню адекватної самооцінки дитини при 
підготовці її до школи, у процесі адаптації до систематичного навчання . 

Ще однією особливістю самооцінки учнів молодшого шкільного віку є її слабка диференційованість за 
змістом. Передусім це проявляється у перенесенні оцінки своєї навчальної діяльності на оцінку моральних чи інших 
якостей. Якщо в навчальних ситуаціях учень отримуватиме переважно негативний досвід, це може спричинити 
формування не тільки негативного уявлення про себе як про учня, а й негативну загальну самооцінку. 

Для самооцінки молодших школярів властива також несамокритичність. Вони швидше помічають помилки та 
недоліки однолітків, ніж власні. Самоусвідомлення особистості, без якого неможливі самокритичність і 
самоконтроль як свідомі вольові процеси, відбувається опосередковано, через пізнання людей, які її оточують. 
Усвідомлення іншої людини дається порівняно легше, ніж себе. Тому процес самоусвідомлення особистості дещо 
відстає від здатності усвідомлювати інших. На ранніх етапах психічного розвитку дитини таке відставання досить 
помітне. Ця закономірність властива різним формам прояву самосвідомості., передусім самокритичності. 

Знання індивідуальних особливостей самооцінки молодших школярів є однією з найважливіших передумов 
ефективності педагогічного керування їхньою соціально значущою активністю у процесі навчання та виховання. 
Розвиток емоційно-ціннісного ставлення дитини до себе, результатом якого є певна самооцінка, відбувається через 
відображення нею реальних зв’язків з навколишнім світом, які існують завдяки активності особистості. При цьому 
важливо врахувати, що самооцінка як структурний компонент Я-образу дитини, певний ступінь її емоційно-
ціннісного ставлення до себе є постійно діючим мотиваційним фактором у процесі життєдіяльності особистості. 
Тому, спрямовуючи активність учня, надаючи їй соціальної значущості, можна впливати не тільки на сферу його 
свідомості, а досягти гармонізації розвитку підростаючої особистості загалом [7]. 

У процесі формування в учнів початкових класів правильного самоусвідомлення важливо враховувати, що 
найкраще діти пізнають себе в діяльності, яку виконують. А для правильного розуміння себе, осягнення джерел 
свого успіху в навчанні їм необхідно навчитися бачити себе збоку. Тому вже в молодших классах рекомендується 
спрямовувати увагу дітей на те, як вони працюють, чи достатньо старанні й дисципліновані, чи не марнують свого 
часу, чи доцільні прийоми використовують для досягнення успіху. 

На формування ставлення до свого Я впливає також спільна діяльність, що дає змогу учневі відчути себе 
учасником суспільно корисної праці, порівнювати результати своїх старань з успіхами інших, усвідомити свій 
внесок у загальну справу. Працюючи в колективі, школяр бачить і розуміє, на що він здатний, осмислює не тільки 
наслідки своєї праці, а й себе в ній. Спільна діяльність формує в дитини уявлення про себе та інших. 

Адекватна самооцінка стимулює навчальну активність молодших школярів, їхнє прагнення поліпшувати 
досягнуті результати, відповідати рівню вимог учителя. Внаслідок створення сприятливої моральної атмосфери у 
школі, чуйного і водночас вимогливого ставлення до дитини з боку вчителів і батьків, позитивного досвіду школяра 
у навчальній діяльності у структурі його Я-образу закріплюються суспільно значущі властивості, зростає роль 
мотивації, спрямованої на підвищення рівня поваги до себе як суб’єкта навчання, встановлюється рівновага між 
рівнем домагань та можливостями. Завдяки цьому молодший школяр сам починає змінювати зовнішні обставини 
свого розвитку. За позитивного спрямування дитячої активності це є тією психологічною основою становлення 
особистості, яка сприяє формуванню потреби у постійному самовдосконаленні. 
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ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫХ УМЕНИЙ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ НА УРОКАХ ЧТЕНИЯ 

Шабалина Виолетта, студентка, Бежанова Н.Л., канд. пед. наук, доцент 
Севастопольский городской гуманитарный университет 

В связи с реформированием системы образования в Украине и поступлением в школу детей с 6-летнего 
возраста, особо актуализировались проблемы обучения и воспитания младших школьников. В соответствии с 
Законом Украины «Про загальну середню освіту» [1] в системе общего среднего образования начальному этапу 
обучения отводится особая роль. Именно на этой ступени закладывается фундамент знаний об окружающей 
действительности, развивается учебно-познавательный интерес, стремительно увеличивается объем усваиваемой 
информации, существенно расширяется спектр выполняемых действий. В этих условиях наиболее актуальной 
становится задача овладения младшими школьниками способами самостоятельного добывания и активного усвоения 
знаний. На передний план выдвигается формирование и развитие у школьников не столько предметных, сколько 
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